
Vármegyei Közélet
(SSO LNOK-3DOBCSA)

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP A SZCLNOK-DOBOKA VÁRMEGYEI SZÖVETKEZETT PÁRTOK HIVATALOS LAPJA.

XXXIII. évfolyam. 45. szám. Dés, 1908 november hó 5.

Megjelenik minden csütörtök reggel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Rákóczi-ház. 

Kéziratokat nem adunk vissza.
Felelős szerkesztő : J_)V. BENE FEBENC.

Előfizetési ára:
Egész évre 10 korona. Eél évre 5 kor. 

Egyes szám ára 20 fillér.

A pusztuló magyarságért.
i.

Ma amikor a szociális problémák teoreti­
kus megoldói a nemzetköziség gondolatáig 
jutottak s egy oly közösségről ábrándoznak, 
amelyben az ember az emberért él s a maga 
javát a köz javaban találja fei. azt latjuk, 
hogy minden önálló nemzet arra törekszik, 
hogy közelebbi testvéreit védje, bennük a 
testvéri összetartozás érzelmét még akkor 
is ébren tartsa, ha messze szakadtak a 
házéitól, a közelebbi testvérek zömétől; azt 
látjuk, hogy veszteségnek tekint minden 
teljes elszakadást, s hogy ez ne történjék, 
minden áldozatot meghoz. Ezt látjuk a 
nagy angol nemzetnél, ezt a németeknél, 
akik a mi németajkú testvéreinkben is igye­
keznek a hozzájuk tartozás érzelmét ébren 
tartani s erre minden eszközt jónak tarta­
nak. i Ez a gondolat fejti ki a nagy ellent­
ál lást a németországi és oroszországi len­
gyeleknél s általában minden nemzetiségnél, 
amelyet akár valósággal, akár látszólag a 
a más fajba való beolvadás vagy beolvasz­
tás veszélye fenyeget. Minden népnél és 
nemzetiségnél — a magyart kivéve — amely 
sem mint nép, sem mint nemzet nem so­
kat gondol e veszedelmekkel s amely, ha 
ily gondolatai támadnak, keleties nyugalom­
mal fogadja a dolgot s inkább gondol a 
halálra, amely a folyamat által fenyegeti 
(XIX. eleje, a jelenkori erdélyrészi magyar­
ság), semmint a mentésre, amit a legpará­
nyibb népfajok is, ha önálló nemzeti államot 
alkotnak, törhetetlen energiával igyekszenek 
végrehajtani (apróbb balkán államok, hor-
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Várunk.

Várunk valamit tétlenül még,
Várjuk jövőnk hivó dalát!
Várjuk egy szent, nagy ember jöttét 
S az új idők diadalát.

Nagy forradalmak jönnek, jönnek, 
Szétzúznak minden ó-lomot.
Az ébredés költi a földet,
Mi eddig lomhán álmodott.

Várunk valamit tétlenül még,
Bár érzem eszménk már megért, 
Várjuk egy szent, nagy ember jöttét, 
Egy új Krisztust, egy népveZért!

Szemével gyújt, szavával éget,
Fején az ész dicsfénye süt.
Amerre jár, hint szent Igéket 
S a könny felszárad mindenütt.

vátok stb.). A magyart kivéve, amelynek 
pedig nemzeti szempontból, a mai szociális 
viszonyok világánál, s csekély számánál 
fogva nemcsak faji, hanem politikai érdeke, 
hogy számban is erősödjék, mert csak igy 
tarthatja meg azt a vezető szerepet, amelyet 
1000 éve betölt a sok nyelvű és fajú Kár- 
pátok-övezte hazában. E sajátságos jelen­
ség mélyebben fekvő, tisztán lélektani okait, 
ezúttal nem kutathatjuk, — csupán rámu­
tattunk a tényre, amely néha kisebbséggé 
teszi a magyarságot Magyarországon (XVIII. 
sz. 172 millió magyar), s amely, még ha 
számbeli gyarapodást mutat (az utolsó V2 
száz), sem keltheti a jobb jövő reményét, 
e gyarapodás ép azokon a helyeken nem 
állván be, amelyeken nemzet-politikai szem­
pontokból elengedhetetlen feltétel s a nem­
zet beolvasztó képességének bizonyítéka.

Fogy itt is, ott is — és fogy különösen 
ott, ahol mint kisebbség, más fajok közé 
van keveredve s ahol nagyobb intelligenciájá­
nál fogva vezetnie s a haladó kultúra csa­
tornájává kellene válnia. Tudom, hogy 
etnogr. igazság az, hogy az együvé kevert 
fajoknál a beolvadás a műveltebb fajokat 
veszélyezteti, de e természeti törvény min­
den oly népnél módosul, amelynél a ke­
veredés azzal a tudattal történik, hogy 
ezáltal az uralkodó faj hatalmi érdeke szé- 
lesbittessék. A telepes német, különösen 
pedig az angol több nemzedéken át fenn­
tartja tiszta angolságát, még akkor is, ha 
szigetként veszi körül valamely idegen faj 
őt és- családját, — mig a hasonló helyzet­
ben levő magyarnál a második nemzedék 
teljesen beolvadt. Mi lehet ennek az oka? 
Minden esetre az is, hogy a magyart nem

Én.
Magamban álló sziklacsúcs vagyok, 
Szirtemre a menny száz viharja csap. 
Felettem mennykő, villámlás ragyog 
S én állok zúgó tüzőrvény alatt.

Halvány, sápadt márványarcom cikáz, 
Fejem gőggel felhők köze mered . . . 
Alattam nyüzsgnek apró emberek.

S midőn az égre fut rőt esti láz 
És kék peremje sötétbe merül,
Én virrasztók az éjben egyedül!

A gyárak.
Hangok keringnek szét a légben . . . 
Búgnak a város torkai tompán. 
Mocskos füstfelhők tollászkodnak 
A gyárak
Zakatoló kéményei ormán.

Zúgva kattognak lenn a gépek 
Valami zsongó, szent csodanótát 
S a vaskohókban szült eszméket 
A váró
Nagy tömegeknek szerte kiszórják.

Tollászkodik a lomha füstköd . . . 
Szikra is pattog. Villanik tompán. 
Vajúdnak a jövő nagy eszmék 
A gyárak
Zakatoló kéményei ormán!

nevelték ily irányban, mint pl. az angolt, 
de az is, hogy a nemzeti érzés mindig 
gyönge volt benne s mindenek felett, mert 
hosszú évszázadokon át a politikának más 
feladatai voltak s függő viszonyai közepette 
ily politika üzését bizonyára rossz néven 
is vették volna ott, ahol a mi politikánkat 
irányították. Ily módon természetesen nem 
fejlődhettek sem az egyedben, sem az egész­
ben azok az érzelmek és törekvések, a 
melyek a nemzeti megerősödés tudatát tar­
talmazzák ; a nemzeti terjeszkedés gondolata 
csak itt-ott üti fel a fejét, egyeseknél vagy 
magánosoknál, akik a politikától távol álla­
nak, de akik elég erős szemmel bírtak arra, 
hogy az itt fellépő veszedelmet megérezzek, 
elhárításukra valamit tegyenek. A nemzet 
vezetői ebben az idegen légkörben neve­
lődvén politikusokká, e célokat meg nem 
ismerhették, a nemzetitől elidegenedtek, néha 
politikai okokból ily érzelmeiket elnyomtak.

A züllés pedig folyt, terjedt, mint a fekély, 
el-elhatva még az ép részekre is s azok 
szeme láttára, akik, mint a felső osztály 
tagjai, hivatva lettek volna ennek ellent- 
állani! Innen a ridegség a hatalmasoknál 
az ily nemzetmentő akciókkal szemben. 
Innen, hogy a fenyegetett területeken a 
nagybirtokos arisztokrata nem érzi szükségét 
az áldozathozatalnak, ha pl. arról van szó, 
hogy iskolai célokra kellene pár száz négy­
szögölnyi területet kiszakítani az 1000 hol­
dak valamely terméketlenéből, vagy ha pár 
korona áldozatot követelnek — bocsánatot: 
könyörögnek igazán nemzeti, vagy altruis- 
tikus emberi célok — mint szegény gyer­
mekek felsegélése stb. A luxuriozus válla­
latok bámulatos számban teremnek s virág-

Egy kéz.
Valami nagy kéz veti az árnyát! 
Vadul az idők méhibe vág.
Rázza, cibálja, költi a földet 
Borzog a lomha, tunya világ.

Összeszoritja vastenyerével,
Ropog a csontja, sikolya száll... 
Omlik az avult. Újakat épit 
Korhadó eszmék romjainál.

Remeg az álmos nép fölijedve, 
Reng a szobor, mit keze rakott, 
Önporaikba hullnak a szentek... 
Rázza kacagva az a marok.

Dalfogamzás.
Sápadt arcomra hull a lámpa fénye, 
Szivemben száz hang zűrzavarja kong. 
Szemem meredten néz a sötétségbe 
S a telkemen sorvasztó láz borong.

Titkos, emésztő tűz lobog fel bennem, 
Izzó szikráit visszahányja rám. 
Rajongó, búgó hang veri fel lelkem 
És megmozdul agyamban egy parány.

Az agyvélőparány villan cikázva,
Elvál énemből egy foszlány darab. 
Sötét szobámból a vak éjszakába 
Az ujan szült dalok kirajzanak.
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zanak. Szobrok százával, mindenfelé s oly 
körülmények között, amelyekben a kenyér 
volna az első kérdés s nem a külső cifra­
ság, a pipere. Valóban, ha végig gondoljuk 
múltúnk azon mozzanatait, amelyekben a 
nemzeti felbuzdulást váltották ki bizonyos 
hatások: mindig a sujtás és görögtüz vakít 
el, komoly tettek helyett. Zsinoros mente 
és nadrág, sárga szattyán csizma, sok nem- 
zetiszinü szalag, (néha egész Németország 
és Ausztria nem volt képes annyit termelni, 
amennyit fogyasztani bírtunk volna; 1790- 
ben pl.): ezek voltak mindenha a magyar 
nemzet nemzetmentő eszközei, amit meg­
mosolyogtak oda künn s a nemzeti árúk 
fogyasztásából állapították meg a hév fokát.

Ezt az érzéketlenséget tapasztaljuk ma 
is, ott, ahol a nemzetmentés elsőrangú poli­
tikai és társadalmi feladat, — főleg Erdély­
ben és főleg megyénkben. Mintegy 40,000 
magyart látunk beékeződve a megye óriási 
kiterjedésű románsága közé, 40,000 magyart 
látunk vergődni, fogyni, küzdelem nélkül 
beolvadni, mert sem ők nem állanak ellent, 
sem támogatást ily törekvésekben nem ta­
lálnának. Cinikus egykedvűség a nemzet 
itt élő tagjainál, akik már-már beleélték 
magukat az enyészet sivár gondolatába, 
könnyelmű döntés felettük azoknál, akik 
arról gondolkodnak, hogy a nemzet több­
ségét biztosítsák politikai szempontokból 
(vál. jog). Oda lökik a megyék új kikere- 
kitésénél, mint menthetetlent, a beolvadás 
folyamatának — mintha oly sokan volnánk, 
hogy pár ezer lélek számba sem jöhet. 
Valóban oly sokan vagyunk? Valóban pré- 
dálhatunk — amikor a nagy nemzetek féltő 
gonddal tartják nyilván távolba szakadt 
testvéreiket s milliókat áldoznak megmen­
tésökre ?!

Szolnok-Dobokavármegye magyar lakos­
ságát pár évszázada veszélyezteti e folya­
mat. Következetesen szorul vissza a magyar 
elem, beolvadva a rohamosan terjedő ro­
mánságba, mint megyénk azon részében 
feltűnően, amely a Mezőség medencéjéhez 
tartozik — amely terület valamikor tiszta 
magyar volt. Óriási méreteket ölt a pusz­
tulás megyeszerte: s mi talán tudomásul 
sem vesszük vérünk pazar folyását, önző, 
kicsinyes érdekeinkért folytatott harcainkban. 
Vagyha észrevesszük, ridegen zárkózunk el 
a tények elől, mert áldozatról lehet szó s 
áldozni oly célokért — amelyek senki kicsi­
nyes, személyi érdekeit nem támogatják — 
nem akarunk. Koldus, rongyos népről van 
szó — kit érdekelhet ez? Koldus népről, 
amelynek izomereje talán még jövedelme­
zőbb igy, mintha beteges (?) ambíciók éb­
resztenének benne. Hisz még ma is sokan 
vannak, akik a műveltséget nem akarják 
közkincsnek tekinteni s veszedelmet látná­
nak abban, ha az a nép alsó rétegeire is 
kiterjesztetnék.

E bajokat s a bennök rejlő veszedelme­
ket megérezte a Magyar Védő Egyesület 
dési választmánya, s volt bátorsága a leplet 
lerántani róluk s szemébe nézni a valóság­
nak és van akarata is, hogy megtegye or­
voslásukra azt, ami még megtehető. Erről 
a nemes és önzetlen mozgalomról akarjuk 
tájékoztatni a közönséget, abban az erős 
hitben, hogy szavunk nem lesz a pusztá­
ban kiáltó szava s azzal a tudattal, hogy 
ami hidegséget e mozgalommal szemben 
eddig tapasztaltunk, az az ügy nem isme­
rése miatt keletkezett. Adatainkról a követ­
kezőkben számolunk be. Kőrösy.

VARMEGYE.
= Meghívó. A szolnok-dobokávármegyei tör­

vényhatósági mezőgazdasági szakbizottság Désen 
1908. évi november hó 9-én (hétfőn) d. e. 10 óra­
kor az egylet helyiségeiben ülést tart. Tárgysoro­
zat: 1. A szeptember havi ülés jegyzőkönyvének 
hitelesítése. 2. Földmivelésügyi miniszter leirata 
parasztmintagazdaságok tárgyában. 31 Jelentés a 
járási mezőgazdasági bizottságok határozatairól. 
4, Az ülés napjáig beérkező ügyek.

Tiltakozó népgyülés.
Az általános választói jogra vonatkozó, de még 

mindig csak egyes részleteiben ismert törvényter­
vezet ellen f. hó 3 án, kedden délelőtt Désen a 
városi „Sörház“ nagytermében tiltakozó népgyü- 
lést tartottak a rumének.

Nem vagyunk abban a helyzetben, hogy külö­
nösen méltatni tudjuk ezeknek a mondva csinált 
műhangulatoknak az intencióit, mert hiszen itt 
ismét alig lehet egyébről szó, mint a nemzetiségi 
részről következetesen folytatott megtévesztési po­
litikának egy újabb vadhajtásáról és arról, hogy 
a magukat nagy előszeretettel, de minden elfo­
gadható jogalap nélkül nemzetiségi képviselőknek 
nevező urak ismét aképen keverik a kártyát, hogy 
magukat tüntessék ki a népjogok egyedüli és ki­
zárólagos apostolainak, s hogy ott, a hová oly 
nagy előszeretettel gravitálnak, ismét bemutassák, 
miszerint nem rajtuk múlik, ha a magyar nemzeti 
államiság épülete még nem omlott össze.

Persze szomorú dolog, hogy nálunk az efféle 
törekvések még mindig eljárnak, s hogy a magyar 
jog- és alkotmányérzék ereje még mindig nem 
kerekedett felül a magyar nemtörődömségen.

Vájjon Romániában elnéznék-e a fajoknak ilye­
tén folytonos fészkelődéseit, mert tudjuk, hogy a 
nemzeti állammal szemben operáló törekvések 
minő elbánásban szoktak ott túl részesülni, a hol 
a nemzetiségi vcleitásokat egyszerűen hivatalosan 
elsikkasztják, eltüntetik, hogy azután annál több 
jogcímmel, de az igazság ellenére is hirdethessék, 
miszerint náluk a nemzetiségi kérdés ismeretlen 
fogalom, és „de strigis, quae non sunt, — ne 
questio fiat.“

Hát mi ezeket nagyon jól tudjuk immár és épen 
azért nem vagyunk képesek ezeken a népjóléti mű 
sceneriákon föllelkesedni. És habár hívei vagyunk 
a választójog kiterjesztésének, de arról minden 
gondolkodás nélkül abban a percben lemondunk, 
mihelyt az az állam integritásának, nemzeti prestigé- 
jének csorbítása nélkül meg nem valósítható. Viszont 
azzal is tisztában vagyunk, hogy mi olyan választó 
reformon, a miért a „nacionalista“ urak lelkesed­
nek, s a mihez Kristóffy & Co. Írták meg az ou- 
vertur-t, — sem most, sem soha ez életben nem 
lelkesedhetünk. Nekünk nincs szükségünk arra, 
hogy újabb dorongot adjunk ellenségeink kezébe, a 
kiknek velünk szemben tanúsított érzületéről és gon­
dolkodásáról nap-nap után már oly sokszor sze­
reztünk tanulságos tapasztalatokat.

Vagy például nem eléggé jellemző-e az, hogy 
erre a népgyülésre, a melyen csak az oláhság volt 
képviselve, a magyar választó közönséget nem 
tartották érdemesnek összecsőditeni, holott annak 
összehívásán mind magyar állampolgárok buzgol- 
kodtak, s az eszme is a magyar képviselőház 
kötelékébe tartozó magyar — habár nemzetiségi 
alapon álló képviselők pártja köréből incjult or­
szágos kőrútjára.

Nekünk, mint a magyarság érdekei lelkes őré­
nek, csak ezek és ilyenek lehetnek az impressió- 
ink ezekről a szinoláh és oláhnyelvü népgyülések- 
ről, s bármint legyen is mesterkélt tapintattal el­
simítva, burkolva az éle ezeknek a törekvéseknek, 
mi látjuk a suba alá elrejtett fejszéket, a melyek­
kel ismét a magyar nemzeti egységes állam élet­
fáját nyesegetik mindennapi apró érdekpolitikából, 
faji és nemzetiségi aspirációk további táplálására! 
Avagy a ruméneknek csakugyan valami más- és 
különfajta választójog kell, mint az állam többi 
választó polgárainak ?

Persze, hogy az olyan „adunarefV'-kon, a hol 
magyar állampolgárok, a magyar királyhoz Wien- 
Má-ba intézett oláh szövegű távirattal kérnek sege­
delmet a rossz szolgák és hűtlen sáfárok (igy ti­
tulálták a magyar kormányt!) alkotmányos törvény- 
javaslataival szemben, ott, habár jelen voltunk, 
nekünk szavunk nem lehetett, tán meg sem hall­
gattak volna. Ezért itt ezekben tesszük meg szél­
jegyzeteinket, s ez az oka, hogy semmi súlyt és 
jelentőséget ezeknek az újabb erőlködéseknek 
nem tulajdoníthatunk, s nem kiálthatunk velük 
együtt pereat-ot a „fekete grófra“, akinek kizáró­
lagos és becsületes törekvése a választói reform 
tervezettel az, hogy ne csináljon az ezredéves 
magyar nemzet parlamentjéből készakarva egy 
második Reichsrathot.

Azt azonban ismét látjuk és constatáljuk, hogy 
az „elnyomott nációdnak nálunk csakugyan nem 
folyhat valami rosszul a sorsa, ha — mint veze­
tőik nem minden komikum nélkül mondják a 
„mi népünk“ vezéreiknek egy-egy intésére minden 
képes és képtelen jelszó alatt vígan összegyűlhet­
nek, saját nyelvükön tanácskozhatnak, kiönthetik 
keserűségüket és szidalmaikat még olyankor is, a 
mikor arról van szó, hogy az országot fenntartó 
19 milliónyi magyarsággal egységes jogokat, egyenlő 
mértékben gyakorolhatnak, s ezek a jogok az arra 
képesek és alkalmasokra a mieinkkel bgyenlő mér­
tékben kitefjesztessenek 1

A gyűlés lefolyása különben chablonos volt. 
Délelőtt 11 órakor mintegy 180—200 vidéki, de 
kizárólag oláhok, gyűlt össze a városi sörház 
nagytermében, akik Dr. Kerekes János ügyvéd 
ajánlatára Welle János és Hermann Tivadar espe­

reseket választották meg a népgyülés elnökeivé 
és Dr. Miksa Liviusz ügyvédet annak jegyzőjéül. 
Welle esperes rövid elnöki megnyitója után Dr. 
Miksa Liviusz ügyvéd ismertette az új választói 
reform-tervezetet, amely szerinte a feudális és 
nagybirtokok, s a kiváltságos osztályérdekeknek 
kedvez és közvetett jellegénél fogva a cumulativ 
szavazatok alapján a nép érdekeire nézve sérel­
mes, s a modern követelményeknek sem felel meg, 
mert általános, titkos, községenként! választást 
kívánnak.

Felszólalása inkább theoretikus, s mint ilyen, 
eléggé objektiv volt. Határozati javaslatot tett, hogy 
a népgyülés foglaljon állást az Andrássy javaslata 
ellen és a javaslattal szembeni küzdelemre szer­
vezett mozgalomhoz csatlakozzék.

Előadása valamint Dr. Kereke^ János és Dr. 
Boka József ügyvédek felszólalása nyomán a nép­
gyülés tiltakozását fejezte ki. valamint Ő Felségé­
hez román szövegű táviratban fordult védelemért, 
kérve, hogy előzetes jóváhagyását a javaslattól 
tagadja meg. A nemzetiségi képviselőket a javas­
lat elleni erős állásfoglalásra inti és buzdítja.

Hosszabban beszélt még Dr. Mihali képviselő 
(idevonatkozólag, zárjel között, kiváncsiak vagyunk, 
vájjon a képviselő úr kerülete osztatlanul azono­
sítja magát képviselőjének álláspontjával, avagy a 
képviselő úr onnan csak az oláhságot kívánja 
képviselni). Az ő és a Dr. Kerekes felszólalásai 
azonban már kevésbbé voltak diplomatikusak s 
ép ezért kevésbbé is tárgyilagosak. Ők már a 
tulajdonképpeni céljaikhoz közelebb jártak s azt 
kezdettek fejtegetni, hogy a javaslat habár a ma­
gyarságra, socialisták, nemzetköziek, stbre sem 
kedvező, de rájuk nemzetiségiekre különösen sé­
relmes s különösen minden elkövetkező esetre a 
kizárólagos faji összetartást kötötték hallgatóik 
szivére. Beszélt még egy Markis Juon nevű föld- 
birtokos szédítő gyorsasággal, páratlan bőbeszédű­
séggel, úgy, hogy alig tudták elhallgattatni.

Hát szó sincs róla, kedélyesen folyt le az „adu- 
narea.“ A „nátio‘‘ helyeselt; lelkesedtek, abcugol- 
tak s egyhangú határozatokat hoztak mint a kari­
kacsapás, mert hiszen ellenvélemény nem is volt. 
Ha már most türelemmel bevárjuk a ,,Poporul 
Roman“, „Tribuna“, ,Lupta“, „Gazetta“ stb. leg­
közelebbi számait, megtudjuk ismét, -hogy a fél­
isteneket több ezerre menő lelkes néptömeg hall­
gatta és impozáns tiltakozásban mondott vétót a 
„barbár magyar zsarnokság“ legújabb égrekiáltó 
merénylete ellen.

A gyűlés után a hallgatóság, kabátos vezetőik 
kel együtt békésen tértek haza s hónapokig elmél­
kednek rajta, hogy vájjon a „nép szava“ csak­
ugyan „Isten szava"? vagy az urak újból egye­
bet hirdettek, mint a mi az igazság?

HÍREK.

— Előléptetés. A honvédségi Rendeleti Közlöny 
november 1-én megjelent számából örömmel adunk 
hirt, hogy Ű Felsége a novemberi katonai előlép­
tetések során a helybeli hon véd zászlóalj tisztikará­
nak két rokonszenves tagját magasabb rangfoko­
zatra léptette elő Kissebesi Thellman János m. 
kir. honvédhagyot főhadnagygyá és Salamon Zsig- 
mond tiszthelyettest hadnagyokká nevezte _ ki. 
Gratulálunk a jól megérdemelt legfelsőbb előlép­
tetéshez.

— Adófelszólamlási bizottság. A dési pénzügy- 
igazgatóság keretében alakított adófelszólamlási 
bizottság Hatfaludi József elnöklete alatt, műkö­
dését november 11-én d. e. 9 órakor kezdi meg 
a megyeház bizottsági termében. Előadó Hegedűs
Antal, titkár. , , ... '

— Mai vezércikkünkben megkezdettük ama so­
rozatos cikkek közlését, a melyekről lapunk múlt 
számában már megemlékeztünk. Ezek a szakava­
tott toliból kikerült közlemények szeles alapokon 
foglalkoznak cs méltatják annak az akciónak je­
lentőségét, a mely nálunk a megye területen szét­
szórtan élő magyarság megmentése érdekében 
megindult. Felhívjuk olvasóink szives figyelmét e
sorozatos cikkekre. .....

— Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter a búzái áll. elemi iskolához, Buzogány János 
tanító elhalálozásával megürült állásra Arvay Gábor 
nagybarcai ref. kántor-tanitót nevezte ki.

— A városi vízvezeték ügye lépésrol-lépésre 
örvendetesen halad előre. A vízépítési igazgatóság 
által kiküldött szakértő mérnök vezetése alatt a 
próbafúrások már közelebbről befejeztetnek. A 
fúrások nyomán mintát vettek a vízből és azt 
vegyelemzésre felküldötték az országos vegykisór- 
leti állomásnak. A jövő hét folyamán már az elő­
tanulmányok positiv eredményéről is számot ad­
hatunk közönségünknek.

— Síálmafonó-tanfolyam nyílik meg városunk­
ban f. hó 12-én. A tanfolyam iránt felette nagy 
az érdeklődés különösen a földmivelő és kisgazdák 
körében, s mintegy 55—60 serdült korú s az is­
kola kötelékein kívül álló lányrtövendék jelentkezett 
fölvételre. A tanfolyamra körülbelül légtöbb 40 
jelentkező lesz fólvéhető, s azok részére, akik ez­
úttal nem juthatnánk bé, esetlég egy későbbi 
póttanfolyam létesíthető. A tanfolyam 5 hóra ter­
jed és a megyei gazdasági egyesület helyiségében 
fog megtartatni.
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Törvényhatósági választás. Désen folyó hó 
O Joh a megyei törvényhatósági bizottságban 
2-an volt a im g> h„lvei,re a választás. Ez al- 
^egilresede g|j^á V Loránd tanár és báró 
PöSz Károly vasúti hivatalnok választattak meg.
_ a Konfirmáltak Egyesülete 1908 évi nov.

. - o /vasárnap) délután 5 órakor a vármegyeház
nagytermében Felolvasó-Estélyt rendez, melyre a 
nagytermeoen tjgztelettel meghtvja a rendezo-
n. e. közönség -sora. i. Részletek Traviata
bizottság, z Verdi, átdolgozta Ascher.
=' Kádár
József S. Szóló1 Énekli: Császár Erzsiké Zongo- 
rif Sári: Siorbán Vilmos. 4. Költemény. Szavalja : 
Székely Juliska. 5. „Harangszó-. Szövege Tompa 
Mihály tói. Zenéjét szerezte Kovács Dezső. Énekli. 
az egyesület vegyeskara. Belépo-díj tetszés szerint.

— laazmondó Poporul Roman. Lapunkban annak 
ideién részletesen számot adtunk az októberi megye- 
gyűlés lefolyásáról, s különösen ismertettük, hogy 
dr Mihali Tivadar b. tagnak a kihágást bírságok 
kezelése tárgyában tartott interpellátiojara a megye 
alispánja minő választ adott Kimutatta ugyanis az 
alispán, hogy az interpellate teljesen téves nyo­
mokon indult el és az alaptalan kiindulásból ter­
mészetesen csak helytelen következtetesekre jut- 
hatott Ezzel szemben azonban a jól értesült 

Poporul Roman“ Budapesten megjelenő nemzeti­
ségi hetilap szószerint leközölvén az interpellátiót,
5Zq sorban foglalkozik az alispáni válasszal, és 
szerinte az alispán mindenben egyetért felszólaló­
val és az ő intencióival s mielőtt már a felszólam­
lás megtörtént, már megtette minden irányban a 
kellő intézkedéseket, s biztosítja őt, hogy felmerülő 
concret esetekben eme törekvéseket támogatni 
fogja. Hát ez csakugyan szép, ha igy van. De hát 
akkor hol van a történeti igazság ?

— Az uj mértékhitelesítők. A törvényhatósági 
mértékhitelesítő hivatalokat tudvalevőleg az 1907. 
évi V. törvénycikkel államosították. A kereskedelem­
ügyi miniszter az c törvényben nyert felhatalmazása 
alapján most adta ki a mértékhitelesítő hivatalok 
s ezek működési körének megállapítására vonat­
kozó rendeletet. A rendelet szerint Dés székhelyivel 
Szolnok-Dobolta- és Beszterce-Naszódvármegye ré­
szére rendszeresittetett mértékhitelesítő hivatal.

— A József Kir. Herceg Szanatórium-Egyesület 
azzal a fölhívással fordul a jó szivekhez, hogy a 
mit a „Csak egy virágszálat“ jelige alatt halottak 
napján az élő halottaknak, a halál jegyeseinek, a 
tüdőbetegeknek szántak, vagy gyűjtöttek — küldjék 
be az egyesületnek: Budapest, IX., Lónyay-utca 
47. szám. Mihelyt az egyesület az adományokat 
számba vette, lapunkban közzé fogja tenni a 
megyében befolyt gyűjtés eredményei és pedig 
egyes járások szerint, valamint közzé teszi a ren­
dezett temetői gyűjtések anyagi eredményét is és 
a hozzá közvetlenül befolyt adományokat. Örömmel 
írjuk, hogy az országos gyűjtésben nem a mi 
megyénk volt az utolsó az országban.

— Uj orvos Désen. Dr. Domide Leonidász, mint 
gyakorló- és fogorvos ez évi november hó 1-től 
Désen telepedett meg. Rendelő óráit fogászati 
műtermében, Désen a főtéren, özv. "1 elegdi Róth 
Pálné házában, a Clemens-féle gyógyszertár fölött 
d. c 8 —11-ig, d. u. 2—5 óráig tartja. Lakása 
Felsőkodor-utca 12. sz. alatt van.

— Betörő- és pénzhamisító banda. A helyi 
rendőrség folyó évi október 31-re virradó éjszaka 
ifj. Tordai Mihály dési illetőségű egyént, a ki az 
1899. évben a helyi törvényszék által szándékos 
emberölésért 10 évi fegyházra Ítéltetett, s kit a 
a fegyházban eltöltött 7Va év alatt tanúsított jó 
magaviseletért múlt év januárban feltételes szabad­
ságra bocsátották, Bachner János pék-segéd, volt 
szumosujvári fegyházi pék és fegyőr dési lakossal 
betöréses lopás kísérletén rajta érte, a mint a Lenkei 
Lajos órás-, Frank J. Mózes ruha- és Dietrich 
Ignácz hentesüzletét kísérelték feltörni. A rendőrség 
elfogta és megtalálta náluk a betörő szerszámokat. 
A mind kettőnél megtartott házkutatás rendén az 
eljáró alkapitány reá jött arra, hogy a már pár 
hét óta forgalomban levő hamis 1 forintosokat, 
melyek után előzőleg is már nyomozott, ezek a 
fegyencek Betlenben, Dávid Lajos lakatosműhelyé­
ben gyártották. És kiszállva Betlenbe, ott a bűn­
részeseket, összesen 5 személyt tartóztatott le s 
folyó évi november 3-án mind a 7 terheltet át­
adta a kir. ügyészségnek. — Alapos a gyanú, hogy 
az elmúlt és folyó évben Désen és Betlenben esz­
közölt összes betörések ezek által hajtattak végre, 
a mely irányban a nyomozat tovább folyik.

— Kalandos bádogos-inas. Salamon Mendel 17 
éves bádogos-inas mégunta a mesterségét, a munka­
adójától megszökött, egy forgó-pisztolyt szerzett 
magának és avval elindult az országúton betyár- 
kodni, de gazdája feljelentésére csakhamar elfogták, 
mert attól 6 K készpénzt is elvitt úti költségére. 
Az eljárást a rendőrség bevezette ellene.

— Al „Erzsébet“ leány-árvaház növendékei 
részére br. lnczédy Samuné 10 drb. horgolt hárász- 
kendőt, mint saját kézimunkáját volt szives kül­
deni. Kérem fogadja a nemes szivü adakozó úgy 
egyletünk, valamint az árvák és a magam hálás 
Köszönetét Dés, 1908 november hó 2-án. Özv. 
Tüzes Karácsonné, nŐegyletí elnök.

— Védjük meg a gyümölcsoltványokat a nyulak 
ellen. A fejlődő gyümölcstermelésünknek a nyulak 
a legádázabb ellenségei, melyek ellen az oltványok 
bekötözése utján szoktak védekezni. A bekötözés 
azonban sok nehézséggel és munkával jár és 
évről-évre ősszel bekötni, tavasszal pedig ki kell 
oldozni azokat. Ezen a bajon azonban segít az 
u. n. csemetevédő nádköpenyeg, melyet az ország- 
útak mentén levő gyümölcsfák védelméről már is­
merünk, s mely nádköpenyeg rendesen 120 cm. 
magas és 40 cm. széles és drót közzé van fonva. 
Ezen köpenyeggel egyszerűen lazán körülkerítik 
a fácskát, a drót végét összecsavarják és 4—5 év 
tartamára készen van a legjobb nyúl elleni védel­
met nyújtó köpeny, melyet lazán áílván, a fa körül 
hagyhatunk mindaddig, a mig a nád el nem porlik. 
Ilyen nádvédő köpeny eg darabja 10—12 fillér és 
kapható már Désen, a „Gazdasági Egyesületinél is.

Színház.
Dés,'1908 nov. 5.

Közel két esztendei várakozás után örömmel 
látja viszont Dés város közönsége Krémer Sándor 
társulatát, s habár a társulat összes tagjai — a buzgó 
és szorgalmas Szabadkai titkár kivételével — egy- 
től-egyig uj erők és egyénenként még ismeret­
lenek vagy alig ismerősök, közönségünk azért 
mégis a régi barátságot megillető melegséggel és 
örömmel fogadta őket. Szól ez főképen és első 
sorban Krémer Sándor igazgatónak, a ki nemcsak 
egyéni kedves tulajdonságaival, hanem a tőle tel­
hető minden igyekezettel, erővel és jóakarattal tö­
rekedett mindenha eleget tenni a közönség kívá­
nalmainak.

Az uj társulat tagjairól csak a legnagyobb álta­
lánosságban szólhatunk még egyelőre, hiszen a 
komoly megítélés lehetősége ki van zárva az idő 
rövidsége, a most lefutott csonka hét miatt is. 
Annyit azonban az eddigi előadásokból is meg­
állapíthatunk, hogy a beköszöntő társulat összes 
tagjai komoly és elismerésre méltó igyekezettel 
munkálnak azon, hogy a közönség előtt meg­
áll hassák helyüket és lehető jót adjanak minden 
vonalon. Az első két előadás csaknem kifogásta­
lan is volt s már szinte hajlandók vagyunk meg­
állapítani, hogy a társulat nívója fölötte van az 
előző társulaténak. Ám erre az ambitióra és igye­
kezetre különben szüksége is van, különösen a 
társulat férfitagjai jórészének, kik csaknem kizáró­
lag ifjú kezdők, s régi, nagyon régi szinházjáró 
közönségünknek nem egyszer komoly kritikájával 
kell megküzdeniük. A női tagok művészi quali- 
tásai viszont jóformán már eddig is elismerésre 
találtak a közönség soraiban. Különösen Jakabjfy 
Jolán eleven, temperamentumos játéka, ruganyos 
jó kedve, elevensége, Galgáczy Emma szépen is­
kolázott hangja, valamint Bárodi Kató és Benes 
Ilona egyénisége találkoztak köztetszéssel.

Ami esetleges kifogásainkat illeti, azokat egy­
előre felfüggesztjük s várjuk a legjobbakat. Egy­
előre csak azokról az egészen apró, csupán némi 
figyelmességgel is elhárítható hanyagságokról 
teszünk említést, mint pl. az első előadásnak az 
a furcsasága, hogy a főgavallér főhadnagy úr, egész 
előadás alatt egy vászon kittliben vitézkedik végig 
és női társaságba, sőt vizitbe menetelkor sem tesz 
le erről a furcsa szokásáról. Szóval a ruhameg­
választás, a ruhakivasalás, az egyenruhák pecsét­
mentes volta és gallértisztitása, mind-mind kicsi 
dolog ugyan, pusztán a ruhatáros dolga, el is 
végzi, ha az ember utána jár, de a nézőtérről 
mindez a sok kicsinység százszoros nagyításban 

látszik
A zenekar, mint arról már meg is emlékeztünk, 

kiváló jó, jól összeállított, jól hangszerelt különít­
mény, bár a szegényes szűk orchesterbe szorítva 
alig lélegzenek szegények. Belátjuk azt is, hogy 
egy bizonyos idő kell a személyzet és zenekar 
összesimulására, de már is nem mehet igy a dolog, 
ahogy eddig indult. Minden leszámitandót leszá­
mítva, mégis bizonyos az, hogy a karmester úr 
többször kiejtette a gyeplőt a kezéből és a máso­
dik, sőt a negyedik estén is, ütemnyi külömbség- 
gel volt versenyfutás a zene és ének között, sőt 
akadt diszonancia is. Hiszen ezt a zenekart Jól 
kézbe lehet venni, s az esetleg tétovázó énekesnek 
utána menni vele. Ámde tessék azt a nagybőgőst 
elkergetni onnan az orra elől, karmester úr, a sa­
rokba. Tessék előre ülni, hogy a karmesteri pálca 
elérte a süeólyúk fedelét. így van ez a világon

mindenütt, igy volt ez itt is mindig, hiszen hátul­
ról nem lehet a zenekart dirigálni, a proszcén 
fényétől pedig a messze ülő karmester pálcáját a 
színész se látja. „Ha pedig ezenkívül is törpe a 
karmesteri széked lába — mondaná a Múzsa 
toldd meg egy araszszal.“

No, aztán még némi panaszunk van a szinügyi 
bizottságra is. Ha már azért a soha el nem készülő 
villanyvilágításért mindig várni kegyeskednek, s a 
komisz petroleumvilágitás penetráns szagát köz- 
kedveltségünek statuálják, legalább a moly és szú­
ette tapett-ajtók, könyöklők, mindig rosszul álló 
lámpavédők miseriáin tessék megkönyörülni. Egész 
botrány számba megy már, hogy a középluszter 
lámpáinak valamennyi burája eltörvén, a hátsó és 
felső páholyok, az erkély és a karzat közönsége 
vakulhat a szemsértő fénytől. Annyi alap van, 
hogy ezek a kezdetleges miseriák orvosoltassanak.

*

A heti műsor, melynél egyébként naponta állan­
dóan telt ház asszisztált, a következő volt:

Szombaton, okt. 31-én, Abonyi Árpád „A gyei- 
mek“ cimü 3 felvonásos színmüvével mutatkozott 
be a társaság. A sok szentimentális jelenettel rneg- 
irott darab azt a regényes problémát fejtegeti, 
hogy két szerető szív egy önfeledett pillanatának 
következményéért, a gyermekért, a természetes 
ösztön, mint készteti élete feláldozására az apat. 
Gördülékeny, jó előadásban és összjátékban Vidor 
József (Radák) snájdig és jó őrnagyot crealt, vi­
szont Ungvári Mór (Kindermann) kapitánya 
annyira kifogástalan és tökéletes alak volt, milyet 
csak öntudatos, rutinos színész teremthet. Kedves 
és mindvégig szimpatikus volt a Sziklay Jenő 
(György) kadettja, melyben igen hűen adta vissza 
az iró kigondolta alakot. Találó volt Lengyel Irén 
(Leontin) a kis vendéglős leány bájos szerepében, 
melyet kiváló szeretetreméltósággal játszott s az 
ensemblet Benes Ilona (Ujlakiné) és Bárodi Kató 
(Janka) ügyes játéka egészítette ki. Ügyetlenül túl­
zott Radó S. (Misó). ,

Vasárnap, nov. 1-én, két előadás volt. Délután 
a Próbaházasság ment gyér padsorok mellett, este 
jól látogatott házban Reiner-Audran operettje a 
Baba került színre. Az operett-társulat bemutat­
kozása ép oly jó hatású és sikeres volt, mint a 
drámaié. Ladányi Mariska (Lancelot) igen csinos, 
kedves megjelenéssel, jó énekkel. Jakabffy Jolán 
(Alesia) pedig igazi vérbeli subrette temperamen­
tumával és csillogó jókedvével sűrűn hívták ki a 
közönség tapsait. Deák Kornél Hilariusa gondos 
alakítás volt, mig Halmos Gy. (Maximin), mint 
igen jó baritonista mutatkozott be. Mind a többi 
szereplők is lelkesen kivették részüket a sikerből.

Hétfőn, nov. 2-án Parker hatásos színmüvét a 
Bíborost mutatta be a társulat. Az igen diserét 
játékot igénylő drámai hatású mű, a testvéri sze­
retet és papi kötelesség, a gyónás titka köteles 
megőrzésének egymással küzdő érzelmeiből épiti 
fel a dráma cselekményét. A főszerep és az egész 
darab sikere a Giovanni Medici kezébe van letéve, 
melyet igen elismerésre méltó törekvéssel szemé­
lyesített Ungvári Mór. Különösen a harmadik fel­
vonás zárójelenetét játszotta meg teljes erővel, 
melyet zajos és hosszantartó tapsokkal honorált 
a közönség. Általában megjelenése, alakja igen 
találó volt, bár nem hallgathatjuk el, hogy Medici 
bíboros fenséges, diplomatikus és igen finom, de 
kiválóan előkelő tónusát nem mindenütt találta 
el. Főleg a gyóntató jelenet több finomságot, s a 
szenvedélyes hang helyett csupán arcjátékot kíván 
az érzések kifejezésében. Egészen hű és igen jó 
alakítást adott Vidor József (Strozzi) kegyetlen 
szerepében. Sziklai (Giulianó) helyes utón kereste 
a szerelmes ifjú lelkivilágát, bár kissé tulcsapóan 
szenvedélyes volt. Mindvégig találó volt Tihanyi 
Béla (Chigi) szerepében, úgyszintén Benes Ilona 
(Claricia) és Bárodi Kató (Filiberta), kik öntudatos, 
közvetlen játékukkal nem egyszer indították kö- 
nyekre a hallgatóságot. Az összjáték azonban von­
tatott volt.

Kedden, nov. 3-án Strausz világhírű operettje a 
Varázskeringő került első bemutatóra. Az est sike­
réről röviden és teljesen beszámolunk, ha elmond­
juk, hogy zsúfolt ház, sok taps és állandó jókedv 
uralkodott a színházban. A siker legnagyobb része 
Jakabffy Jolán (Franczi) érdeme, aki elevenséget, 
életet és annyi jókedvet vitt a színpadra, hogy 
valósággal elragadta a közönséget és nyílt színen 
is sok tapsot kapott. Galgóczi E. (Helena) hajlé­
kony, nagyterjedelmü, szépen iskolázott hangja 
teljes elismerésre talált, Sziklay azonban indispo- 
zitióval küzdött.

Szerdán hasonló sikerrel, de jobb összjátékban
ismételték meg a Varázskeringőt. -2.

*
A színház heti műsora: Csütörtök'. „Ördög“ 

vígjáték. Péntek: „Vig Özvegy" Operette. Szombat : 
„Hpffmann meséi“. . Vasárnap: délután: „Baba“ 
operette, este: „Varázskeringő" Operette. Hétfőn: 
„Sá)ortfe és Álmátii“. Elákésiületén: „Válás után ', 
„Vifce admirális", „Bernét".

Klftó : a „Vármegyei Közélet“ azwkeertteége.
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SKirdeiésefi.
Dési ipari és gazdasági hitelszövetkezet, mint az országos 

központi hitelszövetkezet tagja
Felszámolás alatt

Sz. 62—1908. I.
1—3Hirdetmény.

A dési ipari és gazdasági hitelszövetkezet, 
mint az országos központi hitelszövetkezet 
tagja felszámolás alatt, bejegyzett cég fel­
számoló-bizottsága ezennel közhírré teszi, 
hogy a szövetkezet felszámolása a dési kir. 
törvényszék 7938—1908. polg. sz. a. kelt 
végzésével bejegyeztetett. Felhivatnak en­
nélfogva mindazok, kiknek a szövetkezet 
ellen követeléseik vannak, hogy igényeiket 
ezen hirdetmény harmadszori közzétételé­
től számított hat hónap alatt a szövetkezet 
felszámoló-bizottságának okvetlenül bejelent­
sék, mert ellenkező esetben követeléseik 
figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Dés, 1908 nov. hó 4.
A felszámoló-bizottság.

Hirdetések felvétetnek
Désen, Rákóczi-tér 5. sz. alatt.

Sz. 3992-4-908. tlkvi.

Hirdetmény.
Gsicsókeresztúr község telekkönyve birtokszahá- 

iyozás következtében az 1867. évi 2579. sz. szabály- 
rendelethez képest átalakittalik és ezzel egyideüleg 
mindazon ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886. 
évi XXIX. és az 1889. évi XXXVIII. és az 1891. 
évi XVI. t.-c. a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX. t.-cikkben 
szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyes 
bitesével kapcsolatosan foganatosittatik.

E célból az átalakítási előmunkálat hitelesítése 
és a helyszíni eljárás a nevezett községben 1909. 
évi január hó 18-án fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tár­

gyaláson személyesen, vagy meghatalmazott által 
jelenjenek még és a tkv. tervezet ellen netaláni 
érzrevételeiket annál bizonyosabban adják elő. mert 
a telekkönyv helyesbítése után a téves átvezetés­
től eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik sze­
mélyek irányában többé nem érvényesíthetnek.

2. Mindazok, akik a telekjegyzőkönyvekben előfor­
duló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést 
kivannak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kikül­
döttje előtt, a kitűzött határnapon kezdődő eljárás 
folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket 
igazoló okirataikat mutassák fel.

3. Mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdon­
jogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkal­
mas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. 
évi XXIX. t-ez. 15—18. és az 1889. XXXVIII. t.-cz. 
5, 6. 7. és 9. f;§-ai értelmében szükséges okiratokat 
megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a 
kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy 
az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás 
létrejöttét a kiküldött előft szóval ismerje el és a 
tulajdonjog bekebelezésére engedélyt adjon, mert 
különben jogaikat ezen az utón nem érvényesít­
hetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvez­
ménytől is elesnek és azok, kiknek javára tényleg 
már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, 
úgyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok 
tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését, kérel­
mezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása 
végett a kiküldött bizottság előtt' jelenjenek meg, 
mert elleneseiben a bélyegmentesség kedvezményétől 
elesnek.

A kir. jbiróság, mint tkkönyvi hatóság.
Hellen, 1908. évi október hó 10-én.

Vályi.
kir. járásbiró.

„HUNGÁRIA“
D DÉS. e.
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Modern kényelemmel, központi 
fűtéssel, acetylen világítással 
ellátott tizennyolez kényelmes 

I szoba.

ÉTTEREM ÉS KÁVÉHÁZ.
Nagy választék ételekben és italokban.

Czukrászat: Naponta friss sut®‘ 
■■ mények, ezukorkak,

liqueurök, befőttek. — Lakodalmakra 
és házimulatságokra menük előállí­
tására szóló megrendelések kifogás­
talanul teljesittetnek, úgy helyben, 

mint vidékre
e.

I

Szamosvölgyi vasút
száilitóhivataEa

Dés és Beszterczén.
Eszközöl költözködéseket fele­
lősség mellett, helyben és vi­
déken; tengelyen és vasúton 
szabadalmazott butorszállitó ko­
csijaiban és ruganyos társzeke­
rein, a csomagolás megtakari- 

—tása mellett. —.....—
Ára fc podgyfaszállitás valamint beraktározás.
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KERESKEDELMI BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG DÉSEN. a

a

□

Leszámítol váltókat, kölcsönöket 
nyújt házakra és földbirtokokra, 
folyósít törlesztéses kölcsönöket 
legelőnyösebb feltételek mellett. 
Elvállalja értékpapírok vételét és 
eladását, valamint minden bank­
szakmába vágó ügyletek lebo­
nyolítását, továbbá elfogad

Betétedet
a legelőnyösebb kamatozási és 
visszafizetési feltételek mellett.

Mielőtt
személy-, jelzálog- vagy építési

Kölcsön
iránt, intézkednék kérjen díjtalanul 

prospektustj 25—52
greller- L. Egyed Budapest

IX., Lónyay-utca 7. Telefon-Interurhan 46—31.

1

•I Egy gazdasági intézetet hallgatott, 
® 13 évi gyakorlattal birógyakorlattal

GAZDATISZT,
ki a gazdaság minden ágazatában jár­
tassággal bir, bármikori belépésre ál­
lást keres.
Cim a kiadóban megtudható. 6—6
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NÉMETHY GYULA
asztalos-üzlete és butorraktára

DÉS. Deák-utcza 25/b. DÉS.

Raktáron vannak mindenféle saját 
készítésű kész bútorok u. m.: szek­
rények, ágyak, asztalok, író­
asztalok, divánok, ezenkívül bőr­
ülést! ebédlő és hajlított székek, 
garnitur, vaságy és egyéb vas- 
butorok, sodrony ágybetét stb. 
— Legolcsóbb árak! —

Ugyanitt eladó cimbalom és hegedűk.
T;-

|™BUT0R-RAKTAR ÁT« KltYEZÉS

Van szerencsém értesíteni a n. é. közönséget, 
hogy a gimnáziummal szemben volt □ □ O

BÚTOR-RAKTÁROMAT
bútor-gyáram mellett, e czélra átalakított 
helyiségbe a törvényházzal szemben fekvő

= SAJÁT HÁZAMBA =
HELYEZTEM ÁT.

A jelenlegi raktáromon készletben tartok: ebédlő-, 
háló- és szalon-bútorzatokat, képeket, tükröket, 
szőnyegeket, hajlított bútorokat és egyéb díszmű­
árukat, melyeket mélyen leszállított áron fogok 

árúsitani és kérem a n. é. közönséget, hogy 
az árak jutányos voltáról személyesen szí­
veskedjék meggyőződést szerezni.

Uj raktári helyiségemben lehetőleg csak hazai 
de főleg szolid és tiszta, saját készitményü bú­
torokat a legjutányosabb árban bocsátók a n. é. 
közönség rendelkezésére. == = = == — 

Tisztelettel
GÁBRE JÁNOS.

■&—S' I
Törlesztéses kölcsönöket

földbirtokra és bérházakra 10-75 éves törlesztésre 
30/0_3i/tf>/o—40/0—4l/2°,o-os kamatra készpénzben.

Sxemély- és tárcxa-váltóhítelt 
iparosok és kereskedők részére, valamint minden 
'hitelképes egyénnek 21/2—10 évi időtartamra.
Díjtalanul nyújtunk bárkinek szakszerű felvllágo- 

sltást. 

Bankhelyiségünk Budapesten :
VI., Andrésay-út 62. síim alatt van.

(Válaezbólyeg melléklendő.)
Megbízható egyéneket bankunk képviseletére 

felveszünk.

RÓTH BANKHÁZ, BUDAPEST.
. . __ “ l,„i. II-od és Ill-ad helyi betáblázásra

37— FOLYÓSÍTUNK: JclzálOgKOlCSOnOKCl 5—15 évre 5°/o-ul, esetleg öVsP/o-al.

.Tisztviselői kölcsönöket
intézetek és vállalatok részvényeire értékük 95%-áig kölcsönt nyújtunk u Magyar Osztrák Bank kamatlábú me o .
___________ bármely belföldi pénzintézet,által nyújtott jelzálogos-, tarlesztcses.. személy, és váltdkölosttnt. Mindennemű
iXOnVcrialUnK bel- cs külföldi értékpapírt napi árfolyamon veszünk és eladunk.-------------------------- — ;
Pénzügyi szakba vágó minden reális ügyletet a legnagyobb pénzc.oportnál levő összeköttetéseinknél fogva legelőnyösebben

bonyolítunk le. ______________
_I vezérképviselőség szolnok-doboka vármegye területére lapunk kiadóhivatala.

»=
Nyomatott Demeter és Kiss könyvnyomdájában.


